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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Stefan Gebhardt (DIE LINKE) 
 
 
Degeto Film GmbH  
 
Kleine Anfrage - KA 7/75 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Degeto Film GmbH (kurz: Degeto) ist eine gemeinsame Filmeinkaufsorganisation 
der ARD, deren Gesellschafter die neun Landesrundfunkanstalten bzw. deren Wer-
betöchter sind. Die Programmbeschaffung erfolgt durch Auftrags- und Koproduktio-
nen sowie Lizenzkäufe von Spiel- bzw. Fernsehfilmen und Serien in redaktioneller 
Verantwortung für die Programme ihrer Gesellschafter.  
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt von der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur  
 
Vorbemerkung:  
 
Das Land Sachsen-Anhalt ist an der Degeto Film GmbH nicht beteiligt noch nimmt es 
Mitgliedschaftsrechte in dessen Organen wahr. Für die Beantwortung der Kleinen 
Anfrage ist die Staatskanzlei und Ministerium für Kultur daher auf die Informationen 
Dritter angewiesen. Der Mitteldeutsche Rundfunk (MDR), der als Mitgesellschafter an 
der Degeto Film GmbH beteiligt ist, wurde daher um Stellungnahme gebeten. Auf 
Grundlage dieser Stellungnahme wird die Kleine Anfrage wie folgt beantwortet: 
 
1. Über welches Finanzbudget verfügt die Degeto Film GmbH insgesamt? 
 

Aufgabe der Degeto ist, die Programmbeschaffung in Form von Auftrags- und Ko-
produktionen, Kofinanzierungen und Lizenzkäufe von Kinofilmen und Fernsehpro-
grammen (sowie die technische und redaktionelle Aufbereitung der Programme 
einschließlich Synchronisation oder Untertitelung bis hin zur Sendefähigkeit, die 
Verwaltung der Programmbestände) für das ARD-Gemeinschaftsprogramm, die 
Dritten Fernsehprogramme der Landesrundfunkanstalten und weitere TV-Kanäle 
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der ARD - wie ARTE, 3sat, Phönix oder EinsFestival. Aus dem Geschäftsbericht 
der Degeto ist zu entnehmen, dass die Umsätze aus der vorgenannten Pro-
grammbeschaffung in den Jahren 2013 bis 2015 340 Mio. €, 413 Mio. € bzw. 
374 Mio. € betrugen.  

 
2. Wie viel finanzielle Mittel stellte der MDR der Degeto in den Jahren 2013, 

2014 und 2015 zur Verfügung? Bitte einzeln nach Jahren auflisten. 
 
Für die gemeinsame und die anstaltsindividuelle Programmbeschaffung durch die 
Degeto Film GmbH stellte der MDR folgende Beträge zur Verfügung: 
 
2013 = 30,6 Mio.€ 
2014 = 36,0 Mio.€ 
2015 = 31,5 Mio.€ 
  
Das ARD-Vorabendprogramm wird komplett von den ARD-Werbegesellschaften 
finanziert. Die MDR-Werbung GmbH stellte der Degeto Film GmbH für Pro-
grammbeschaffungen im ARD-Vorabend folgende finanzielle Mittel zur Verfügung: 
  
2013 =   8,7 Mio.€ 
2014 = 11,1 Mio.€ 
2015 =   9,1 Mio.€ 
 

3. In welchen Ländern produziert die Degeto Film GmbH und wie viel finanzielle 
Mittel werden dafür eingesetzt? Bitte nach Ländern und Jahren von 2013 bis 
2015 einzeln auflisten. 

 
Bei von der Degeto Film GmbH beauftragten Produktionen hat der MDR nur 
Kenntnis von Produktionsorten und Finanzierungsanteilen der Degeto Film GmbH, 
soweit der MDR selbst finanziell beteiligt ist und redaktionelle Aufgaben über-
nimmt. Bei der Degeto Film GmbH werden entsprechende Angaben nicht erfasst, 
da dies mit großem finanziellen und personellen Aufwand verbunden wäre. Die 
Degeto Film GmbH produziert Filme nicht selbst, sondern beauftragt Produzenten 
mit deren Herstellung und übernimmt ggf. die redaktionelle Verantwortung. Der 
Degeto Film GmbH ist nicht bekannt, wo der jeweilige Produzent die von der De-
geto Film GmbH für die Produktion zur Verfügung gestellten finanziellen Mittel 
ausgibt. Hauptaufgabe der Degeto Film GmbH ist die Programmbeschaffung für 
die verschiedenen von den Landesrundfunkanstalten veranstalteten oder mitver-
anstalteten Programme. Eine Entscheidung darüber, welche Produktionsfirma ei-
nen konkreten Auftrag erhält, ist in erster Linie abhängig von den Inhalten der 
Produktion und weniger vom Sitz der Produktionsfirma oder vom Ort der Hand-
lung. Vorgehalten werden von der Degeto Film GmbH die Anteile der Produktio-
nen, die von der Degeto Film GmbH mit Landesrundfunkanstalten oder die als so-
genannte Anstaltsbeschaffung einer Landesrundfunkanstalt über die Degeto Film 
GmbH realisiert werden.  
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4. Welche TV-Produktionen wurden von der Degeto in den Jahren 2013, 2014 
und 2015 in Sachsen-Anhalt gedreht und wie viel Mittel wurden für diese 
Produktionen eingesetzt? Bitte nach Produktionen und Jahren einzeln auf-
listen. 

 
Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen. Dem MDR stehen bezüglich der durch 
die Degeto Film GmbH finanzierten bzw. mitfinanzierten Produktionen nur Anga-
ben für Produktionen, an welchen der MDR beteiligt war, zur Verfügung. Das wa-
ren in den benannten Jahren folgende Produktionen: 

  
Sachsen-Anhalt Titel der Produktion Gesamtkosten 

2013 Zorn - Vom Lieben und Sterben 1.650.000,00 € 
2014 Zorn - Wie sie töten 1.650.000,00 € 
2015 Zorn - Wo kein Licht 1.650.000,00 € 

 
5. Welche TV-Produktionen (Auftragsproduktionen oder Koproduktionen) der 

Degeto wurden im Jahr 2013, 2014 und 2015 in den einzelnen Bundesländern 
produziert und wie viel Mittel flossen in die jeweiligen Produktionen? Bitte 
nach Bundesländern getrennt auflisten.  

 
Auf die Antworten zu Frage 3 und 4 wird verwiesen.  

 
6. Welche Genres wurden von der Degeto (Auftragsproduktionen, Koprodukti-

onen oder Mischproduktionen) in den Jahren 2014 und 2015 bedient und in 
welchen Bundesländern wurden diese gedreht?  

 
Auf die Antworten zu Frage 3 und 4 wird verwiesen.  

 
 


